今日济南

PM2.5数据将每小时公布一次

12月初有望公布,是否适合出行一看便知

本报记者 赵伟 实习生 李帅

12月初,济南有望 公布PM2.5。环境监测点 现在准备情况如何? PM2.5是怎样监测出来 的?它与市民又有什么 关系?29日,记者探访了 济南市环保监测中心, 为市民揭开PM2.5监测 的神秘面纱。



11月29日,在济南市 环境监测中心,PM2.5监 测仪上的圆形黑点即是仪 器 监 测 中 沉 淀 下 来 的 PM2.5的含量,颜色越深 PM2.5数值越大。

本报记者 王媛 摄

PM2.5监测采用 β射线技术

济南市环境监测中心作为济南市环境监测的总站,在其楼顶上也设有一处PM2.5监测点。在十多平米的白色屋子里,放着各种监测设备。

"这台机器就是监测PM2.5 用的自动监测仪。"济南市环境监测中心站大气自动科科长吕波指着一个白色箱子介绍,在这个屋顶上,有一个顶着"小帽子"的长金属杆,这叫"旋风式切割器",能够把含有多种粒径颗粒物的空气 进行切割,直径小于或等于2.5 微米的颗粒物会被捕捉进这个采集系统中。

吕波打开PM2.5自动监测仪的门,整个机器内部构造一目了然。"仪器构造就像以前放电影的机器一样。"吕波说,把一卷3厘米宽的白色纸带放在右边,并把另一头卷到左边一个固定的棒子上,每隔一个小时纸带就往左边移动一段小距离,而在中间位置,机器将采集的空气通过金属杆打到纸带上,纸带上就会留下一个黑点,再通过。谢线的衰减,就能计算出空气中每小时的PM2.5浓度。

14点50分,在仪器上,记者看到PM2.5的数据显示为47微克/立方米。吕波介绍,这个数据是上一小时(13:01至13:59)的统计。记者看到,下一小时(14:01至14:59)的PM2.5的数据又变成了56微克/立方米。"从这几个数据可以看出,这个监测点的空气质量还不错。"

吕波介绍,这些纸带就是普通的纸带,机器24小时不停工作,一卷纸带能使用1个半月。"为保证数据的公正性,济南的监测点交由青岛的一家公司维护,这家公司每周都会过来维护设备,原始监测数据直接上传到网站。"





11月29日, 在济南市环境 监测中心,伸出 监测室的仪器 中,类似帽子的 装就是旋风 式切割器。

本报记者 王媛 摄

2 PM2.5监测站点 扩展到16个

2009年7月,按照PM2.5的国家标准,济南在泉城广场、山东建筑大学、蓝翔技校、跑马岭设立了4个监测点,进行PM2.5研究性监测。

"现在济南市已经有16个空气质量监测点,其中有8个国控点,8个省控点。目前,这些站点都具备了监测PM2.5的能力。"吕波介绍,12月份将先公布其中15个站点的监测数据。"这些监测点的设置都经过省和国家环保部门审批后确定,能够真实反映出济南市的空气质量。"

"与以往不同,以后公布的空气质量指

PM2.5数据 每小时发布一次

"PM2.5的数值将每小时更新一次,并给市民提供出行的相关建议。"吕波说,如果每日发布的数据取24小时的平均值,跟人们的感官会有一定差距,采用小时报的形式,数据更能精确反映空气质量情况。

国家环保部门相关负责人曾表示,如果增加PM2.5监测指标,则全国70%城市将由达标变为不达标。"空气检测标准更严格了,济南以前达标变为不达标的天数

标也将有所增加。"吕波说,目前济南对空气质量的监测为API(空气污染指数报告),包括PM10(可吸人颗粒)、二氧化硫、二氧化氮3项。12月份对外公布的空气质量监测采用AQI(空气质量指数),增加了PM2.5、臭氧、一氧化碳的数值分析。"15个站点都具有相关监测中心监测站,然后通过相关网络平台战争,然后通过相关网络平台战争。"吕波介绍,具体发布时间还不能确定,12月份一定会发布。为确保数据的公正、公开,数据都是由第三方发布。"目前,发布平台处于最后调试阶段,包括PM2.5数据在内,各站点监测数据有知识。"

也将会增加。"吕波说,依照新的空气质量标准评价,PM2.5二级标准和24小时平均浓度限值分别为35微克/立方米和75微克/立方米,"低于75微克/立方米就为达标,如果大于75微克/立方米,具体什么样的浓度对人体会产生哪些影响,下一步还将详细说明。"

"每小时都发布PM2.5数据对市民具有指导作用。"吕波介绍,市民在某一时刻出行前,可以先查询一下PM2.5数值,如果浓度较大,广大市民应做好自我防护,外出可以戴上专业口罩,或尽量减少户外活动,保护自我健康。

PM2.5控制防治 需要长久之计

市环保局相关人士称,目前济南市 PM2.5来源主要有城市空气中的扬尘、工厂排放的煤烟尘以及机动车的尾气,"跟经济发展和市民生活密切相关,防治起来也比较困难。"

另外,根据研究发现,还有不少PM2.5是由周边城市"刮到"济南的。吕波说,监测的悬浮颗粒很小,直径只有2.5微米,肉眼看不到,也很轻,悬浮在空气中不易下沉,会随着空气流动远距离传输,造成城市间交叉影响,需要采取联防联控的措施来应对。

吕波说,PM2.5数据公布后,空气质量也成为市民关注焦点,如何防治还需要一个长久之计。不少环保业内人士建议,政府应调整能源利用结构,减少煤炭使用,开发利用新能源。同时,要降低机动车尾气排放,提高尾气排放标准,提倡公交出行。另一方面,燃油企业也应提高油品的质量,减少污染排放。



11月29日,在济南市环境监测中心,一只透明的玻璃杯正在进行降尘监测。

本报记者 王媛 摄

●新闻链接

什么是 PM2.5和PM10

PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物,也称为"可入肺颗粒物"。 PM2.5成分复杂,多含有毒、有害物质。这些物质能轻易穿过鼻腔中的鼻纤毛,直接进入肺部,甚至渗进血液。

PM10是指直径大于2.5 微米、等于或小于10微米,可以进入人的呼吸系统的颗粒物。

一般而言,粒径2.5微米 至10微米的粗颗粒物主要来 自道路扬尘等;2.5微米以下 的细颗粒物(PM2.5)则主要来 自化石燃料的燃烧(如机动车 尾气、燃煤)、挥发性有机物 等。

PM2.5对人体 有什么影响

PM2.5对人体健康和能见度等有着重要影响。PM2.5 通过呼吸会直接进入支气管,干扰肺部的气体交换,引发哮喘、支气管炎和心血管病等。这些颗粒还可以通过支气管。和肺泡进入血液,其中的有害气体、重金属等溶解在血液中,对人体健康的伤害更大。

○温馨提示:

灰霾天气 应注意啥

从专业角度讲,PM2.5的浓度,是我们肉眼无法看到的,但它却和我们的日常生活紧密相连。

环保部门有关工作人员解释:"大气中悬浮的大量微小尘粒、烟粒或烟粒的集合体会使空气变得混浊,气象学上,我们把水平能见度在10公里以下、相对湿度80%以下的天气现象称为灰霾天气。"

在大气环流相对稳定时期,近地层空气流动(风速)很速),大气会形成上暖下同一次温层","逆温层"如时和 的扩散和质的扩散和质的扩散和质的扩散和面锋,导致各种污染物在近路容易发生各种光学和化学反应,从而形成灰霾天气。

从另一个角度讲,霾的产生,罪魁祸首是大气中的颗粒物,PM2.5自然成为灰霾天气的主要"元凶"之一。